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Problema 1 
Calculeu l’àrea limitada entre les rectes 0y = , ex = , 2ex = , i la corba xlnx4)x(f ⋅= . 
Selectivitat juny 2012, Problema A3, apartat c). 
 
Solució: 

4xln4)x('f += . 
0)x('f > . 

1xln −> , 
e
1

x > . 

 

La funció f(x) és monòtona estrictament creixent en 



 ∞+,
e
1 . 

0)1(f = . 
La funció 0)x(f ≥  quan ] [∞+,1 . 
Calculem la integral indefinida de la funció f(x), per parts: 

∫ ⋅ dxxlnx4 . 

xlnu = , dx
x
1

du = . 

dxx4dv = , ∫ == 2x2dxx4v  

∫∫ +−=−=⋅ Cxxlnx2dxx2xlnx2dxxlnx4 222 . 

L’àrea de la funció f(x) definida positiva entre ] [2e,e  és: 

( )] 222e
e

22
e

e
u41'156ee3xxlnx2dxxlnx4

22

≈−=−=∫ . 
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Problema 2 

Siga 
2x3x

x
)x(f

2 +−
= . 

Calculeu la integral ∫ +−
dx

2x3x
x

2
. 

Selectivitat juny 2011, Problema A3 apartat c). 
 
Solució: 
Calculem els zeros del denominador. 

02x3x 2 =+− . 
2,1x = . Té dues arrels reals simples: 

2x
B

1x
A

2x3x
x

2 −
+

−
=

+−
 

)2x)(1x(
)1x(B)2x(A

2x3x
x

2 −−
−+−

=
+−

 

Igualant els numeradors: 
)1x(B)2x(Ax −+−= . 

Si 1x = , aleshores, A1 −= , per tant, 1A −= . 
Si 2x = , aleshores, B2 = . 

( )
C

1x
2x

lnC2xln21xlndx
2x

2
dx

1x
1

dx
2x3x

x 2

2
+

−
−

=+−+−−=
−

+
−

−
=

+− ∫ ∫∫ . 
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Problema 3 
Donades les funcions 3x)x(f =  i xx2)x(g 2 −= , es demana: 
a) Obtindre raonadament els punts d’intersecció A i B de les corbes )x(fy = , )x(gy = . 
b) Demostrar que )x(g)x(f ≥  quan 0x ≥ . 
c) Calcular raonadament l’àrea de la superfície limitada per les dues corbes entre els 
punts A i B. 
Selectivitat setembre 2010, Problema B3 
 
Solució: 
a) 
Per trobar els punts d’intersecció resoldrem el sistema format per ambdues corbes: 







−=

=

xx2y

xy
2

3

. Resolent el sistema: 





=
=

0y
0x

, 




=
=

1y
1x
. Aleshores, els punts d’intersecció són )0,0(A , )1,1(B . 

b) 
Resolent la inequació )x(g)x(f ≥ . 

xx2x 23 −≥ . 
0xx2x 23 ≥+− . 

Els zeros del polinomi xx2x 23 +−  són 1,0x = . 
Estudiant els signe del polinomi en cadascun dels tres intervals que determinen els 
zeros, la solució de la inequació és [ [∞+∈ ,0x . 
Aleshores, )x(g)x(f ≥  quan [ [∞+∈ ,0x . 
c) 
L’àrea limitada per les dues corbes entre A i B és: 

∫ −
1

0
dx))x(g)x(f( . 

( ) 2

1

0

2341

0

23 u
12
1

2
x

3
x2

4
x

dxxx2x =











+−=+−∫ . 
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Problema 4 
Considerem les funcions reals 6x12x2)x(f 2 −+= , )9x)(2x()x(g 2 +−= . 
Obteniu raonadament: 

a) Les equacions de les asímptotes a la gràfica de la funció 
)x(g
)x(f . 

b) La funció ∫= dx
)x(g
)x(f

)x(H  que compleix 
3

)3(H
π= . 

Selectivitat setembre 2009, Problema 3.1 
 
Solució: 
a) 

El domini de la funció 
)x(g
)x(f

y =  és: 

{ } { }2~R0)x(g/RxD =≠∈= . A més a més 026)2(f ≠= . 
Aleshores, 2x =  és una asímptota vertical. La seua tendència és: 

+∞=
+→ )x(g

)x(f
lím

2x
,  −∞=

−→ )x(g
)x(f

lím
2x

. 

0
1
0

x
18

x
9

x
2

1

x
6

x
12

x
2

lím

x
18

x
9

x
2

1x

x
6

x
12

x
2

x
lím

18x9x2x
6x12x2

lím
)x(g
)x(f

lím

32

32

x

32
3

32
3

x23

2

xx
==







 −+−









−+
=







 −+−









−+
=

−+−
−+

=
+∞→+∞→+∞→+∞→

Aleshores, 0y =  és una asímptota horitzontal quan +∞→x . 
La funció va per damunt de la asímptota. 
 

0
1
0

x
18

x
9

x
2

1

x
6

x
12

x
2

lím

x
18

x
9

x
2

1x

x
6

x
12

x
2

x
lím

18x9x2x
6x12x2

lím
)x(g
)x(f

lím

32

32

x

32
3

32
3

x23

2

xx
==







 −+−









−+
=







 −+−









−+
=

−+−
−+

=
−∞→−∞→−∞→−∞→

Aleshores, 0y =  és una asímptota horitzontal quan −∞→x . 
La funció va per damunt de la asímptota. 
 
 
b) 
El denominador g(x) té una arrel real 2x = , i dues 

complexes simples 3ix ±= . 

Calculem la integral indefinida de la funció 
)x(g
)x(f

y =  

dx
)9x)(2x(

6x12x2
2

2

∫ +−

−+ . 

9x

NMx
2x

A

)9x)(2x(

6x12x2
22

2

+

+
+

−
=

+−

−+ . 

)9x)(2x(

)NMx)(2x()9x(A

)9x)(2x(

6x12x2
2

2

2

2

+−

+−++
=

+−

−+ . 

N2A9x)MN(x)MA(6x12x2 22 −+−++=−+ . Igualant els coeficients del polinomi: 
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







−=−
=+−

=+

6N2A9
12NM

2MA
, la solució del sistema és: 









=
=
=

12N
0M
2A

. 

C
3
x

arctg42xln2dx

1
3
x

3
1

42xln2dx
9x

12
dx

2x
2

dx
)9x)(2x(

6x12x2
222

2

++−=

+







+−=

+
+

−
=

+−
−+

∫ ∫ ∫∫

Determinem la funció ∫= dx
)x(g
)x(f

)x(H  que compleix 
3

)3(H
π= . 

3
C1arctg4)1ln(2)3(H

π=++=  

3
C

4
4

π=+π . Resolent l’equació: 

3
2

C
π−= . 

3
2

3
xarctg42xln2C

3
xarctg42xln2)x(H π−+−=++−= . 
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Problema 5 
a) Determinar, raonadament, el domini i els intervals de creixement i decreixement de 

la funció: 
)x3)(x3(

1
)x(f

+−
= . 

b) Obtindre, raonadament, els valors A, B tals que 
x3

B
x3

A
)x3)(x3(

1
+

+
−

=
+−

 

c) Calcular, raonadament, l’àrea de la superfície limitada per la corba 

)x3)(x3(
1

)x(f
+−

= , l’eix OX i les rectes 2x −= , 2x =  

Selectivitat juny 2009, Problema 3.1 
 
Solució: 
a) 
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El domini de la funció 
)x3)(x3(

1
)x(f

+−
=  és: 

{ } { }3,3~R0)x3)(x3(/RxD −=≠+−∈= . 

22 )x3()x3(
x2

)x('f
+−

= . 

0)x('f > . 
Els zeros del numerador i denominador són 3,0,3x −= . 
Estudiant el signe de la primera derivada en els 4 intervals que determinen els zeros, 
la funció és estrictament creixent en:  
] [ { }3~,0 ∞+ . 
La funció és estrictament decreixent en: 
] [ { }3~0, −∞− . 
 
b) 

)x3)(x3(
)x3(B)x3(A

x3
B

x3
A

)x3)(x3(
1

+−
−++

=
+

+
−

=
+−

. 

Igualant els numeradors: 
)x3(B)x3(A1 −++= . Calculant els valors del polinomi per a 3,3x −=  





=
=

1A6
1B6

. Resolent el sistema: 










=

=

6
1

B

6
1

A
. 
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c) 
La funció és contínua en [ ]2,2x −∈ . 

8
1

)13)(13(
1

)0(f =
+−

= . 

Com que la funció és decreixent en [ [0,2−  i creixent en ] ]2,0 . 
0)x(f >  quan [ ]2,2x −∈ . 

 

L’àrea de la superfície limitada per la corba 
)x3)(x3(

1
)x(f

+−
= , l’eix OX i les rectes 

2x −= , 2x =  és: 

∫− +−

2

2
dx

)x3)(x3(
1 . 

Cx3ln
6
1

x3ln
6
1

dx
x3

6
1

dx
x3

6
1

)x3)(x3(
1

+++−
−

=
+

+
−

=
+− ∫∫∫  

∫− +−

2

2
dx

)x3)(x3(
1 2

2

2

u54'05ln
3
1

5ln
6
1

5ln
6
1

x3ln
6
1

x3ln
6
1 ≈=+=











 ++−−=
−

. 
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Problema 6 
Atesa la funció bat)t(f +=  (amb ai b constants reals). 

Es defineix ∫
+

=
1x

1
dt)t(fx)x(F . Obteniu raonadament: 

a) ∫
+1x

1
dt)t(f . 

b) L’expressió de la derivada )x('F  de la funció de F(x). 
c) La relació entre els valors a i b per als quals es verifica: 0)0("F = . 
Selectivitat setembre 2008, Problema 3.1 
 
Solució: 
a) 

( ) b
2
a

)1x(b1x
2
a

btt
2
a

dt)bat(dt)t(f 2
1x

1

21x

1

1x

1
−−+++=











 +=+=
+

++

∫∫ . 

b) 

( ) 2321x

1
x)ba(x

2
a

b
2
a

)1x(b1x
2
a

xdt)t(fx)x(F ++=





 −−+++== ∫

+
. 

x)ba(2x
2
a3

)x('F 2 ++= . 

c) 
)ba(2ax3)x("F ++= . 

Per a que 0)0("F = : 
0)ba(20a3 =++⋅ . Simplificant: 

0ba =+ . 
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Problema 7 
Per a cada nombre real α , es considera la funció α+= 2x)x(g . 
Es demana que calculeu raonadament: 
a) L’àrea de la regió limitada per l’eix OX, l’eix OY, la recta 6x =  i la corba )x(gy = . 

b) El valor α  per al qual la corba α+= 2x)x(g  divideix el rectangle de vèrtexs )0,0( , 

( )0,6 , ( )α+6,6 , ( )α+6,0  en dues regions d’igual àrea. 
Selectivitat setembre 2008, Problema 3.2 
 
Solució: 
a) 
La funció )x(gy =  és contínua en [ ]6,0 . 
L’àrea que cerquem és: 

( ) ( ) 62x
3
x

dxxS
6

0

6

0

3
2 α+=














α+=α+= ∫ . 

b) 
L’àrea del rectangle de vèrtexs )0,0(A , ( )0,6B , ( )α+6,6C , ( )α+6,0D  és: 

( )α+=⋅= 66ACABSABCD . 

ABCDS
2
1

S = . 

)6(6
2
1

6)2( α+=α+ . 

Resolent l’equació: 
2=α . 
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0

2
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x
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Problema 8 
Es considera, en el primer quadrant la regió R del plànol limitada per l’eix OX, l’eix OY, 

la recta 2x =  i la corba 
2x4

1
y

+
= . 

a) Calculeu raonadament l’àrea de la regió R. 
b) Trobeu el valor α  perquè la recta α=x  dividesca la regió R en dues parts A 
(esquerra) i B (dreta) tals que l’àrea de A siga el doble que la de B. 
Selectivitat juny 2008, Problema 3.1 
 
Solució: 
a) 

82
x

arctg
2
1

dx

2
x

1

2
1

2
1

dx
x4

1
S

2

0

2

0 2

2

0 2

π
=










=









+

=
+

= ∫∫ . 

0 1 2 3
0.0

0.1

0.2

0.3

x

y

 
 
b) 
La superfície de A és la tercera part de S. 

2483
1

dx
x4

1
0 2

π
=

π
=

+∫
α

. 

2
arctg

2
1

2
x

arctg
2
1

dx
x4

1

0
0 2

α=










=
+

α
α

∫ . 

242
arctg

2
1 π=α . 

122
arctg

π=α . 

12
tg

2
π=α . 

12
tg2

π⋅=α  

54'0≈α . 
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Problema 9 
Ateses les funcions reals 10x2x4)x(f 2 ++=  i 5x5xx)x(g 23 +++= , es demana el 
següent: 

a) Determineu les equacions de les asímptotes a la gràfica de la funció 
)x(g
)x(f . 

b) Calculeu la funció dx
)x(g
)x(f

)x(H ∫=  que compleix que 0)0(H = . 

Selectivitat setembre 2007, Problema 3.1 
 
Solució: 

05x5xx 23 =+++ . 
La solució és: 1x −= , )5x)(1x(5x5xx)x(g 223 ++=+++= . 

El domini de la funció 
)x(g
)x(f

y =  és: 

{ } { }1~R0)x(g/RxD −=≠∈= . A més a més 012)1(f ≠=− . 
Aleshores, 1x −=  és una asímptota vertical. La seua tendència és: 

+∞=
+−→ )x(g

)x(f
lím

1x
,  −∞=

−−→ )x(g
)x(f

lím
1x

. 

0
1
0

x
5

x
5

x
1

1

x
10

x
2

x
4

lím

x
58

x
5

x
1

1x

x
10

x
2

x
4

x
lím

5x5xx
10x2x4

lím
)x(g
)x(f

lím

32

32

x

32
3

32
3

x23

2

xx
==







 +++









++
=







 +++









++
=

+++
++

=
+∞→+∞→+∞→+∞→

Aleshores, 0y =  és una asímptota horitzontal quan +∞→x . 
La funció va per damunt de la asímptota. 

0
1
0

x
5

x
5

x
11

x
10

x
2

x
4

lím

x
58

x
5

x
11x

x
10

x
2

x
4

x
lím

5x5xx

10x2x4
lím

)x(g
)x(f

lím

32

32

x

32
3

32
3

x23

2

xx
==







 +++







 ++

=






 +++







 ++

=
+++

++
=

−∞→−∞→−∞→−∞→

 
Aleshores, 0y =  és una asímptota 
horitzontal quan −∞→x . 
La funció va sota la asímptota. 
 
b) 
El denominador g(x) té una arrel real 

1x −= . I dues complexes simples 
5ix ±= . 

Calculem la integral indefinida de la funció 

)x(g
)x(f

y =  

dx
)5x)(1x(

10x2x4
2

2

∫ ++

++  

5x

NMx
1x

A

)5x)(1x(

10x2x4
22

2

+

+
+

+
=

++

++  

)5x)(1x(

)NMx)(1x()5x(A

)5x)(1x(

10x2x4
2

2

2

2

++

++++
=

++

++  
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NA5x)MN(x)MA(10x2x4 22 +++++=++ . Igualant els coeficients del polinomi: 









−=+
=+
=+

6NA5
2NM
4MA

, la solució del sistema és: 








=
=
=

0N
2M
2A

. 

C5xln1xln2dx
5x

x2
dx

1x
2

dx
)5x)(1x(

10x2x4 2
22

2

++++=
+

+
+

=
++

++
∫ ∫∫ . 

Determinem la funció ∫= dx
)x(g
)x(f

)x(H  que compleix 0)0(H = . 

0C)5ln()1ln(2)0(H =++=  
5lnC −= . 

5ln5xln1xln2)x(H 2 −+++= . 
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Problema 10 
Es consideren les funcions reals 5x9x8x12)x(f 23 −+−=  i 2x7x6)x(g 2 +−= , es 
demana el següent: 

a) Determineu les equacions de les asímptotes a la gràfica de la funció 
)x(g
)x(f . 

b) Calculeu la funció dx
)x(g
)x(f

)x(H ∫=  que compleix que 1)1(H = . 

Selectivitat setembre 2007, Problema 3.1 
 
Solució: 

02x7x6 2 =+− . 

Les solucions són: 
3
2

,
2
1

x = , )2x3)(1x2(
3
2

x
2
1

x62x7x6)x(g 2 −−=





 −






 −=+−= . 

El domini de la funció 
)x(g
)x(f

y =  és: 

{ }






=≠∈=

3
2

,
2
1

~R0)x(g/RxD .  

A més a més 01
2
1

f ≠−=





 , 01

3
2

f ≠−=





  

2
1

x =  és una asímptota vertical. La seua tendència és: 

+∞=
+

→ )x(g
)x(f

lím

2
1

x

,  −∞=
−

→ )x(g
)x(f

lím

2
1

x

. 

Aleshores, 
3
2

x =  és una asímptota vertical la seua tendència és: 

+∞=
+

→ )x(g
)x(f

lím

3
2

x

,  −∞=
−

→ )x(g
)x(f

lím

3
2

x

. 

La gràfica té dues asímptotes obliqües ja que és una funció racional i el grau del 
numerador és 1 major que el grau del denominador. 

2
x2x7x6

5x9x8x12
lím

x
)x(g
)x(f

límm
23

23

xx
=

+−
−+−

==
+∞→+∞→

. 

1
2x7x6
5x5x6

límx2
)x(g
)x(f

límn
2

2

xx
=

+−
−+

=−=
+∞→+∞→

. 

Aleshores, la asímptota obliqua quan 
+∞→x  té equació: 

1x2y +=  
La corba va per damunt de la asímptota. 
Anàlogament, la asímptota obliqua quan 

−∞→x  té equació: 
1x2y +=  

La corba va per sota la asímptota. 
 

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-5

5

10

x

y
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b) 
Efectuant la divisíó f(x):g(x) tenim que: 

2x7x6
7x12

1x2
2x7x6

5x9x8x12
22

23

+−
−++=

+−
−+− . 

2x3
B

1x2
A

2x7x6
7x12

2 −
+

−
=

+−
− . 

1x2
)1x2(B)2x3(A

2x7x6
7x12

2 −
−+−

=
+−

− . Igualant els numeradors: 

)1x2(B)2x3(A7x12 −+−=−  

Calculant els valors del polinomi per a 
3
2

,
2
1

x =  










=

−=
−

1B
3
1

1A
2
1

. Resolent el sistema: 




=
=

3B
2A

. 

C2x3ln1x2lnxxdx
2x3

3
1x2

2
1x2dx

2x7x6
5x9x8x12 2

2

23

+−+−++=







−
+

−
++=

+−
−+−

∫∫
 Determinem la funció ∫= dx

)x(g
)x(f

)x(H  que compleix 1)1(H = . 

1C)1ln()1ln(211)1(H 2 =++++=  
1C −= . 

Aleshores: 
12x3ln1x2lnxx)x(H 2 −−+−++= . 
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0
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10

x

y

Problema 11 
Donades les funcions reals 8x3x)x(f 3 +−=  i x3)x(g −= , es demana: 
a) Calculeu el màxim absolut de la funció f(x) en l’interval [ ]0,3− . 
b) Calculeu el punt de tall de la corba )x(fy =  i la recta )x(gy = . 
Obteniu l’àrea del recinte limitat per la corba )x(fy =  i les rectes )x(gy = , 3x −= , 

0x = . 
Selectivitat setembre 2006, Problema 3.A. 
 
Solució: 
La funció f(x) és contínua i derivable en tots els nombres reals. 

3x3)x('f 2 −=  
Estudiem la primera derivada en l’interval [ ]0,3−  s’anul·la. 

0)x('f = . 
1x −= . 
] [0,31 −∈− . 

x6)x("f =  
( ) 061"f <−=− , aleshores, 1x −=  és un màxim 

relatiu estricte. 
El màxim absolut o bé és el relatiu o bé algun 
dels extrems de l’interval [ ]0,3− : 

( ) 101f =−  
8)0(f = . 

10)3(f −=− . 
Aleshores, el màxim absolut s’assoleix en el punt ( )10,1−  
 
b) 
Per determinar el punt de tall resoldrem el sistema format per les dues funcions: 





−=
+−=

x3y
8x3xy 3

. 08x3 =+ . 

L’única solució és [ ]0,32x −∈−= . 

8x)x(g)x(f 3 +=− . 

L’àrea del recinte és: ( ) ( )∫∫ −

−

−
−+−=

0

2

2

3
dx)x(g)x(fdx)x(g)x(fS . 

( ) ( ) =+++= ∫∫ −

−

−

0

2

32

3

3 dx8xdx8xS 2

0

2

4
2

3

4

u
4
81

x8
4
x

x8
4
x

=













++














+

−

−

−

. 

-3 -2 -1 1

-20

-10

10

x

y
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Problema 12 

a) Calculeu raonadament la integral següent: 
( )∫ ++

+
dx

11x

11x4
2

. 

b) Calculeu 
( )∫

−

++

+13

0 2
dx

11x

11x4 . 

Selectivitat setembre 2004, Problema 3.B. 
 
Solució: 
a) 
El denominador de dues reals complexes simples. 

( )
( )

( ) ( ) 11x

7

11x

)1x(22

11x

11x4
222 ++

+
++

+
=

++

+  

( ) ( ) ( )
C)1x(arctg71)1x(ln2dx

11x

7
7dx

11x

1x2
2dx

11x

11x4 2
222

+++++=
++

+
++

+
=

++

+
∫∫∫ . 

b) 

( )∫
−

++

+13

0 2
dx

11x

11x4  

( )] ( )
12
7

4ln)1x(arctg71)1x(ln2
13

0

2 π+=++++=
−

. 
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Problema 13 
Donades les corbes 3)1x(y −= , 2x5y −= . Calculeu raonadament: 
a) El punt de tall de les dues corbes. 
b) L’àrea de la superfície limitada per les dues corbes i l’eix OY. 
Selectivitat juny 2005, Problema 3.A. 
 
Solució: 
El punt d’intersecció és la solució del sistema format per les dues corbes. 







−=

−=
2

3

x5y

)1x(y
. 

23 x5)1x( −=− . 

06x3x2x 23 =−+− . 
Aplicant la regla de Ruffini: 

( ) 03x)2x(6x3x2x 223 =−−=−+− . 
La solució de l’equació és: 

2x = . 
L’àrea limitada de la superfície limitada per les dues corbes i l’eix OY és: 

( ) ( )( )∫ −−−=
2

0

23 dxx51xS  

( ) 2
2

0

2342

0

23 u
3
22

x6
2
x3

3
x2

4
x

dx6x3x2xS =







−+−=−+−= ∫ . 
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Problema 14 

Calculeu tots els valors z reals de manera que ∫ =
−−

−z

0 2
25lndx

15x2x
16 . 

Selectivitat juny 2004, Problema 3.B. 
 
Solució: 
Calculem els zeros del denominador 015x2x2 =−− . 

5,3x −= . 

La funció 
15x2x

16
y

2 −−
−

=  és contínua [ ]z,0 , 5z0 << . 

Calculem la integral indefinida dx
15x2x

16
2∫ −−

− . 

5x
B

3x
A

15x2x
16

2 −
+

+
=

−−
− . 

)5x)(3x(
)3x(B)5x(A

15x2x
16

2 −+
++−

=
−−

− . Igualant els numeradors: 

)3x(B)5x(A16 ++−=− . 
Calculant els valors del polinomi per a 5,3x −=  





−=
−=−

16B8
16A8

. Resolent el sistema: 




−=
=

2B
2A

. 

C
5x
3x

lnC5xln23xln2dx
5x

1
2dx

3x
1

2dx
15x2x

16
2

2
+








−
+

=+−−+=
−

−
+

=
−−

−
∫ ∫∫ . 

∫ =
−−

−z

0 2
dx

15x2x
16

25
9

ln
5z
3z

ln
5x
3x

ln
2z

0

2

−







−
−

=













−
+ . 

∫ =
−−

−z

0 2
25lndx

15x2x
16  

25ln
25
9

ln
5z
3z

ln
2

=−







−
−  

9ln
5z
3z

ln
2

=







−
− . 

9
5z
3z

2

=







−
− . 

3
5z
3z ±=

−
− . 

Si 3
5z
3z =

−
− , ] [5,06z ∉= . 

Si 3
5z
3z −=

−
− , ] [5,03z ∈= . Si 6z =  la funció 

15x2x
16

y
2 −−

−
=  no és integrable 

Riemann en [ ]6,0  
Aleshores, l’única solució és 3z = . 


